

DIRECTEUR DE LA PUBLICATION : Georges BRUTELLE  
 REDACTION : 31, Rue Général - Beuret, PARIS (XV<sup>e</sup>)  
 Téléph. : VAU. 56 85

ABONNEMENTS  
 FRANCE : 25 F. Semestre  
 ETRANGER : 50 F. «

## ASESINATO DE DOS OBREROS EN SAN ADRIAN DE BESOS

### Antecedentes y desarrollo del sangriento conflicto

**D**EL informe que sobre los trágicos acontecimientos hemos recibido de nuestros compañeros de Cataluña, no hemos modificado ni añadido una sola palabra.

Se basta a sí mismo.

Pero después de redactado se produjo el fallecimiento de Serafín VILLEGAS GOMEZ, de 25 años de edad, herido por bala en el cuello.

Durante cuarenta y ocho horas, la policía guardó el mayor silencio sobre el trágico desenlace. Los compañeros del muerto lo conocieron cuando el compañero VILLEGAS estaba ya enterrado.

Publicamos, asimismo, algunas de las notas publicadas por la prensa española, redactadas con evidente voluntad de atenuar el significado criminal del alevoso atentado, pero no dejando de ser significativas.

EL CONVENIO Colectivo que agrupa a los 1.739 obreros de la construcción pertenecientes a las plantillas de las empresas Control y Aplicaciones S.A., Sociedad Argentina de Electricidad (SADE) y Constructora Pirenaica S.A. (COPIISA), vencia el próximo mes de Mayo, aunque oficialmente todavía no se había iniciado la negociación.

Los trabajadores de las empresas citadas, están empleados en la construcción de la llamada "Central Térmica del Besós", construcción que se hace por encargo de la empresa Fuerza Eléctrica de Cataluña S. A. (FECSA). La firma Copisa, como empresa constructora, es filial de FECSA y ambas pertenecientes al grupo de la familia March.

Aunque oficialmente no había vencido el Convenio, los trabajadores se habían reunido en Asambleas con objeto de plantear una plataforma reivindicativa común, cuyos puntos están reflejados en la octavilla que se lanzó el pasado 27 de Marzo.

En lo que respecta a reivindicaciones, se pedía textualmente:

#### SEMANA DE 40 HORAS

De lunes a viernes, percibiendo como sueldo el salario real que cobramos actualmente en 56 horas, más 4.000 ptas al mes de aumento igual para todas categorías en concepto de salario real sin descuento de ningún tipo.

- El IRTP a cargo de la empresa.
- No a la eventualidad ni contratos en blanco.
- 15 días de prueba para todas las categorías y fijo plantilla.
- 100/100 en caso de enfermedad, accidente, jubilación e inutilidad.
- Dos pagas extras de 30 días a salario real.
- Vacaciones de 30 días anuales a salario real.
- Ayuda para escolar de 500 ptas por hijo al mes de 4 años hasta los 16.
- Derechos en asamblea y reunión dentro de la empresa.

Seguía la octavilla diciendo:

"Sigamos el ejemplo de los compañeros de Seat, Ferrol, Vigo etc. que con la fuerza de la unidad y la lucha han conseguido arrancar a la empresa grandes mejoras."

Compañeros, unidos venceremos.

En Asamblea fue también donde se eligieron los representantes que tenían que ir a negociar el convenio con la empresa, al margen, por tanto, de todo cauce oficial, según ha hecho resaltar la misma prensa y el propio Gobernador Civil en su nota oficial.

Como quiera que la Dirección de las empresas, no estaba dispuesta a discutir las reivindicaciones, con el pretexto de que no eran los representantes legales y por el hecho de que todavía no había llegado el momento de iniciar conversaciones, se negó a aceptar la discusión de los puntos.

Esta actitud, provocó la huelga de los trabajadores, iniciada el pasado sábado día 31 de Marzo, alcanzando el lunes día 2 de abril, cuando además se concentraron en los comedores desde donde no salieron hasta las 5 de la tarde.

Se convino entonces continuar la huelga el día siguiente y aprovechar para ir a cobrar, puesto que en tal fecha era día de pago.

El día siguiente, se encontraron los obreros con la policía que les cerraba el acceso a los lugares de trabajo y una nota (reproducida en la Vanguardia) que sancionaba a toda la plantilla con cinco días de suspensión de empleo y sueldo, advirtiendo además que se rescindiría el Contrato a quienes el día siguiente a la sanción no se presentaran al trabajo.

Caba señalar a título anecdótico, que el Director de COPISA, Sr De la Cruz, fue advertido el lunes, sobre las posibles consecuencias que traería consigo el enviar a la policía para impedir el paso de los huelguistas, recordándole lo sucedido en SEAT, donde la policía dió muerte a uno de los obreros.

Frente a la policía, se concentraron pues la casi totalidad de las plantillas de las empresas citadas.

Con anterioridad al enfrentamiento, un grupo de trabajadores fue a hablar con la policía, conviniendo que irían a cobrar de tres en tres y exigiendo a

★ Pasa a la página 4

## 1<sup>o</sup> de Mayo de 1973

Los metalúrgicos de Vizcaya, los obreros de la construcción en Barcelona, son víctimas de salvaje y sangrienta represión.

Afirmemos, en este 1<sup>o</sup> de Mayo de 1973, nuestra solidaridad, reforzando y ampliando nuestra lucha reivindicativa, creando en todos los lugares de trabajo Comités elegidos libremente por los obreros.

P.S.O.E. - U.G.T.

## NECROLOGIA

ROBERTO TELLAECHÉ FERNÁNDEZ

En Bilbao, falleció el pasado 26 de Marzo, el compañero, Roberto Tellaeche Fernández, a los 57 años de edad, después de breve y dolorosa enfermedad.

Perteneía Roberto, conocido en los medios socialistas no sólo de la capital bilbaína sino de la provincia, por el apodo amistoso de "Metralleta" a causa de su rapidez de elocución, a una familia tradicionalmente socialista. Nació en hogar socialista.

Formaba parte de esa generación que ha conocido, con toda seguridad, las fases más trágicas y adversas en nuestra lucha por lograr una sociedad más fraternal y justa: advenimiento de la República, guerra civil, resistencia. En todas ellas, Roberto, fue el militante sencillo, modesto, que jamás dejó de realizar lo que estimaba su deber, de la manera que sólo está reservada a quienes como él, sentía el ser socialista de forma total y absoluta, sin eclipses.

Ha muerto como vivió: fiel a las ideas. En la tarde del día 26 de marzo en conducción civil, en medio de coronas y ramos de rojos claveles, los compañeros de Vizcaya le acompañaron al cementerio, dedicándole allí rendido homenaje en justicia al que, a todos, dejaba el ejemplo de una vida dedicada al ideal, prematuramente desaparecida. ¡Descanza en paz, compañero Roberto!

A Teresa, su fiel y abnegada compañera, a sus hijos, vaya desde aquí la expresión de nuestra fraternal solidaridad moral en estos momentos penosos. Todos estamos muy afectados, pues hemos perdido uno de nuestros mejores miembros de esta gran familia que es el Partido Socialista.

Corresponsal.

### PANTALEÓN NUÑEZ

El 24 de marzo de 1973 falleció en Pau (P.-A.) después de corta pero terrible enfermedad, nuestro compañero Pantaleón Núñez, miembro de la UGT y del P.S.O.E. (Sección de Pau), desde la liberación de Francia.

Fue en España activo militante del Sindicato metalúrgico "El Baluarte", de Madrid desde 1929.

A su compañera Esperanza transmitimos nuestro más sentido pésame y la expresión de nuestra amistad.

C.

### Les manœuvres belgo-espagnoles

Mercredi, la Chambre s'occupera du projet de loi majorant les pensions des travailleurs salariés et du projet de loi autorisant la R.T.B.-B.R.T. à conclure des emprunts.

Enfin, jeudi, on votera sur les projets de loi terminés et les ministres répondront à plusieurs questions, dont celle du député socialiste Dejardin au sujet de la collaboration militaire belgo-espagnole à l'occasion de manœuvres communes de la Force navale belge et de la marine de guerre espagnole au large des îles Baléares.

# Los problemas sociales se resuelven a tiros

**E**n la filosofía política de los cavernarios españoles siempre "tranquilidad viene de tranca". Una vez más se ha

puesto de manifiesto en las cercanías de Barcelona la fidelidad de los fascistas al método "infalible" que heredaron de sus mayores. De esa prehistórica cohorte se van alejando poco a poco quienes fueron durante siglos sus mejores tentemosos.

El arzobispo de Barcelona ha condenado públicamente "la violencia institucionalizada" sin atenuaciones, ante el crimen que acababa de cometer la policía en San Adrián de Besòs, siguiendo las instrucciones fría y cínicamente anunciadas por Garicano Goñi, encargado por Franco de provocar y organizar la represión para que el terror deje sin reacción al pueblo en el momento jubiloso de la muerte de Franco.

Pero a la violencia institucionalizada no respondieron los obreros catalanes con otra violencia. Eso no es verdad. Se limitaron a reunirse en asamblea libre para elegir a los representantes que fueran a discutir con la empresa sus reivindicaciones, el aumento de salario que, aún conseguido, no habría de compensar la pérdida considerable del poder adquisitivo de los salarios ante una escalada tremenda y escandalosa de los precios.

El procurador en Cortes de representación familiar, señor Tarragona, ha dirigido al Gobierno un largo escrito pidiendo explicaciones y apuntando remedios. Pero en sus elucubraciones introduce un razonamiento insidioso, embustero, con la pretensión consciente o inconsciente de justificar a los asesinos de la fuerza pública. Dice así: "Ahora bien, en previsión de casos semejantes, en que la fuerza pública se vea sorprendida por la presencia de masas de manifestantes muy superiores a sus efectivos (en este caso eran 1.500 frente a una veintena..." El razonamiento del lector le lleva a la conclusión de que, efectivamente, veinte guardias agredidos por 1.500 personas ¿qué podrían hacer? Pero esa información es una hábil patraña. Mientras hubo veinte guardias, no pasó nada. Cuando fueron reforzados por varios "jeeps" y camiones de la policía armada, empezaron los tiros.

Pero no es la hipocresía o la candidez del señor Tarragona la que nos preocupa.

La absoluta ausencia de los "sindicatos" oficiales en cuantos conflictos estallan, su quiebra total, no consiste en la inutilidad de los mismos para defender los intereses de los obreros, puesto que no fueron creados para tal menester, sino que radica en sus total impotencia para seguir amordazando a la clase obrera en beneficio de los tiburones de

la patronal, que esa sí es su misión fundamental e histórica.

Durante muchos años se ha batido la U.G.T. contra la táctica de "impregnación" en los "sindicatos" oficiales practicada por el P.C. y algunos ex-cenetistas alucinados por el lenguaje demagógico de añejos falangistas.

Intervenir, como lo han venido haciendo, en las "elecciones" para elegir "enlaces sindicales", por ejemplo, era y es una colaboración objetiva con el régimen, retrasando con ello el momento de que la clase trabajadora tomara en sus manos la defensa de sus intereses.

Hoy, las tácticas preconizadas por la U.G.T. se aplican como reacción normal a los problemas del momento. De esa unidad de acción, limpia de hegemonías turbias y ambigüas, saldrá la gran fuerza que dé al traste con el fascismo y establezca los cimientos de una democracia económica.

Las balas no han detenido nunca la marcha ascendente del proletariado, ni la detendrán ahora.

## U. G. T. ARGEL

El 17 de marzo, la Sección U.G.T. celebró su primera reunión del presente año.

La Sección comienza el ejercicio 1973 con ciertos éxitos, continuación de los obtenidos en el año 1972.

Se registra un nuevo ingreso. Esta vez se trata de un afiliado joven y femenino, al que posiblemente seguirán otros.

En cumplimiento de los acuerdos del XII Congreso de la Unión General de Trabajadores, cada militante de la Sección renovó su suscripción al Boletín « U.G.T. », boletín que es propagado, por cada afiliado, en sus medios de trabajo y entre sus amistades. Ello permitió a la Sección contar con un grupo de 8 suscritos, amigos y simpatizantes de la U.G.T. Además, como balance parcial de este comienzo de año, y como ayuda al Boletín « U. G. T. », la Sección ha recaudado 52 frs.

La Sección está movilizada en torno a la preparación del 1º de Mayo y para que el XII Congreso de la Unión sea un éxito de fraternidad entre los ugetistas y de unidad en la lucha contra la dictadura franquista-opusdeísta y por la democracia y el socialismo en España.

Por último, la asamblea designó el Comité de la Sección para el año 1973, compuesto por un secretario de tres compañeros: JIMENEZ, secretario de Organización y Relaciones con Otras Fuerzas; ALCAÑIZ, secretario de Prensa y Propaganda; J.S., secretario tesorero y de Cuestiones Sociales.

Corresponsal.

# TRIBUNA LIBRE

## Democracia y disciplina

Para que una organización funcione ágil y eficazmente, la disciplina puede parecer indispensable. En todo caso se hace aconsejable. El problema se ve claramente en las organizaciones que funcionan a base de disciplina, como por ejemplo los ejércitos, la Iglesia católica y los partidos comunistas. En estas organizaciones los de arriba, los oficiales, los príncipes de la Iglesia o los dirigentes central-democráticos toman las decisiones y los de abajo, la tropa, los seglares o los afiliados ejecutan **disciplinadamente** las decisiones que toman los de arriba. De esta forma se llega a una política ágil y eficaz. La eficacia y la agilidad sólo se vé entorpecida cuando la base, es decir los soldados, los curas jóvenes o los afiliados empiezan a democratizarse y a exigir que las decisiones no se tomen sin contar con la opinión de los de abajo. En estos momentos surge la indisciplina, y la secuela es el castigo, la excomuniación, la expulsión. La disciplina militar ha estado siempre reñida con la democracia. En las organizaciones donde impera la disciplina militar, la democracia se ahoga.

En nuestras organizaciones, las decisiones, incluso el marco limitado en que se deben tomar las decisiones, las toma y determina la base, así ha sido siempre.

Nuestro PSOE ha sido siempre una organización democrática. Los afiliados tomaban las decisiones en las asambleas, o en los congresos, y elegían a unos compañeros a quienes consideraban capacitados para que **ejecutaran** las decisiones tomadas por la base, en los que depositaban la confianza, pero dándoles unos límites que se marcaban en las resoluciones de los congresos o en los acuerdos de las asambleas.

Por no querer ser disciplinados, la mayoría de los afiliados al PSOE se negaron a aceptar las decisiones de una "élite" y por ello no aceptaron las 21 condiciones de Moscú, que propagaban una política ágil y eficaz a escala internacional. Y tras haberse negado a ser los disciplinados seguidores de esa élite, el P.S.O.E. se ha salvado conservando sus esencias marxistas, pero democráticas. Quienes optaron por la política de la disciplina y la obediencia a los de arriba, hicieron de sus organizaciones algo que nada tiene que ver con la democracia.

**La disciplina debe existir en una organización democrática. La disciplina que obliga a los afiliados, a todos, a seguir fielmente los acuerdos tomados por la mayoría de los de la base. Nadie tiene el derecho a salirse de las reglas decididas por las asambleas o los congresos que son quienes soberanamente deciden.**

Pero limitar la misión de los afiliados a elegir cada dos años a unos

**decisores**, aceptando la disciplina completa que obligue a ejecutar disciplinadamente las decisiones de los decisores, se me antoja una democracia tan alicortada que tiene más de base sobre la cual unos hombres pueden erigirse en dictadores en nombre de la agilidad y la eficacia, que de democracia.

**Precisamente porque soy socialista del PSOE no elegiré nunca a unos hombres para que decidan por mí, ni aceptaré a priori el ejecutar disciplinadamente las decisiones que pueden tomar otros.** Los afiliados debemos elegir nuestro ejecutivo, precisamente para que ejecuten y dirijan las decisiones que sólo los afiliados debemos tomar.

Me he criado en un cuartel de la Guardia Civil. He tenido desde niño la ocasión de ver constantemente lo que es la disciplina. Un guardia civil es un número, un hombre que no tiene ninguna ocasión de decidir por su cuenta ni en unión de sus compañeros. Ni siquiera cuando salen dos juntos, "la pareja", pues uno de ellos es siempre el jefe de pareja, que toma las decisiones; al otro no le queda más remedio que obedecer disciplinadamente o atenerse a las cir-

ciplinado, en un demócrata. Y si la disciplina incondicional debe imponerse en nuestra organización, habrá que castigar a los indisciplinados, cortando todas las posibilidades de que propaguen sus ideas a fin de plantear la crisis de la dirección en el partido. Esta posibilidad debe permanecer abierta. Y si hay que ser disciplinados y obedientes como buenos chicos que aceptan todas las decisiones de los de arriba, habrá mucha disciplina pero poca democracia. En los partidos comunistas —stalinianos o de otro jaez— las decisiones son también tomadas por los del alto centro, y al que no las ejecuta abajo lo declaran traidor, escisionista, revisionista y todas otras pestes, o lo expulsan tras colmarle de improperios. Por ahí no debe de ir nunca nuestro PSOE.

**LINO CALLE GARCIA.**

**N. de la R.** — En toda democracia es imprescindible la disciplina cívica. Un P.S.O.E. sin disciplina no es viable. Lo que no se puede confundir es la disciplina cuartelera con la "disciplina libremente consentida" que es la nuestra.

### TRIBUNA LIBRE

En la « TRIBUNA LIBRE » de nuestro número anterior insertamos un artículo de nuestro compañero BARQUERO, titulado « Opinando sobre la reunificación del Partido ». No apareció el nombre del autor. Rogamos se nos excuse.

cunstancias. Los guardias civiles ni siquiera tienen el derecho a elegir el jefe de pareja.

Si en nuestro PSOE se estableciera el principio de la disciplina militar habría que cambiar incluso nuestra declaración de principios. La democracia es una cosa difícil, a veces incluso desagradable porque retrasa la toma de decisiones que hay que tomar. Es cierto que nada hay más ágil y más eficaz que las organizaciones verticalistas donde las decisiones las toman los de arriba. Es muy fácil llegar a la conclusión de que la democracia no nos sirve, nos estorba, y que hay que ir a la dictadura donde todo el mundo es disciplinado y todo marcha sobre ruedas. Ruedas que a veces pueden convertirse en carros de combate que arrollan a quienes por pensar por su cuenta deciden ser unos indisciplinados.

Tan pronto un afiliado no esté conforme con las decisiones que tomen los de la cúspide, y manifieste su disconformidad con una decisión que él no ha tomado ni sobre la que se le pidió parecer, se convierte de un indis-

## El P.S.O.E. y el sectarismo

**«La fuerza de un Partido Popular depende de la educación que el de a la masa que le forma. ¿Enseña a ésta, arraigando en ella lo más posible las ideas que va a defender? Pues el Partido con eso será fuerte, disciplinado, consuecuento, capaz de luchar con fortuna con todos los partidos que le combatan. ¿Limita su obra a ensalzar sus doctrinas, a entusiasmar a la masa, a enardecerle, a fanatizarla? Pues el Partido que labore así, aun siendo numeroso, no será propiamente fuerte, cometerá inconsecuencias, se indisciplinará y será incapaz no ya de sufrir la crítica que de él hagan sus adversarios, sino ni siquiera de consentir que ante él se expongan ideas opuestas a las suyas».**

**Pablo IGLESIAS.**

- En LE SOCIALISTE actual, todos los socialistas tienen derecho a colaborar en la medida que lo permita el espacio de que disponemos.
- Las opiniones vertidas en los artículos firmados no son necesariamente las del periódico o de la C. E.

# LOS ACONTECIMIENTOS

(Viene de)

los huelguistas, que no se concentraron. Uno de los integrantes del grupo que fue a hablar con la policía, les indicó que "tenían que decidir (los policías) si estaban con los obreros o contra ellos. En el primer caso, que tiraran los gorros y se fueran a su lado".

Paulatinamente, lo que inicialmente fue una concentración de policía municipal, fue engrosándose con varios "Jeeps" de Policía Armada, engrosados más tarde con un autocar de policías.

Cuando la policía fue lo suficientemente numerosa, formó en actitud ofensiva, presionándoles para que se trasladaran al otro lado de la vía férrea y desde allí se dispersaran.

Un buen contingente de obreros se resistía a retroceder, agrupando con ellos al resto de los obreros allí reunidos. En una actitud vacilante, de avance hacia la policía y de retroceso por el miedo a la misma, se acercó el tren de Barcelona —Massanet, que se vio obligado a parar dado que sobre la vía se encontraban centenares de obreros. A partir de este momento, las versiones son dispares entre los que participaron en la huelga o fueron espectadores.

La versión más generalizada señala que, con el tren parado, se iniciaron los disparos al aire y con balas de fogueo, lo cual motivó que los obreros reaccionaran tirando piedras contra la policía. Unos por encima del tren, previo aviso a los pasajeros, otros al mismo tren quizás por error). Había quien decía que el tren debía largarse, obligándole a pedradas. Fue un momento de máxima confusión y fue entonces cuando la policía disparó, contra los obreros, a dar.

Manuel Fernández Márquez, obrero de 27 años de edad, casado, perteneciente a la plantilla de COPISA, fue muerto por cuatro impactos en el pecho. Serafín Villegas Gómez, de 25 años fue gravemente herido en el cuello e internado en la Residencia Sanitaria de la Seguridad Social. Otros heridos lo fueron de menor gravedad. Ignorándose cuantos de ellos, debido a la confusión reinante en el momento.

Esto sucedía entre las 8 y 8h 30' de la mañana, persiguiendo seguidamente la policía a los obreros que huían.

Así las cosas, empezó a correr la voz de que habían muerto varias personas. Algunos comercios y bares de San Adrián cerraron en actitud de protesta.

Varios obreros de FECSA y ESESA se dirigieron al Juzgado de Guardia para presentar una denuncia contra la policía, que en principio fue aceptada.

Por la tarde, se organizaron Asambleas, manifestaciones relámpago y tiradas de octavillas, denunciando la situación y llamando a la clase obrera al paro en actitud de protesta.

Las oficinas centrales de FECSA fueron apedreadas, los turnos de noche de los institutos de Badalona, abandonaron las clases cuando fueron informa-

dos de lo sucedido en Asambleas convocadas al efecto. Al día siguiente, siguieron con la misma actitud, extendiéndose el paro en la Facultad de Filosofía y Ciencias que fue cerrada.

Otras empresas han hecho paros en protesta y entre ellas destacan:

Seat, Siemens, Enasa, FeCSA, Esesa, Fisesa y en otras muchas de registraron con menor intensidad.

Por la mañana del día de hoy, se procedía al entierro del compañero Manuel Fernández Márquez. Estaba anunciado a las 9h 30' y se ha producido a las 8h 30' para evitar concentraciones y manifestaciones. Aún así, la policía montada cubría todo el trayecto

hasta el cementerio para controlar la situación.

Para hoy se anuncia una manifestación en Baladrona a las 7,45 de la tarde en Salesianos y Pza. Pop. Vntura. Una Asamblea se convoca en Sta. Coloma a las 8,30 detrás del campo Gramanet.

En una Asamblea a las 12 de la mañana de hoy, se han formado piquetes para extender la protesta a todas las empresas y obras.

Paralelamente, se ha convocado a las distintas fuerzas políticas y sindicales para formar una Coordinadora Provincial de Fuerzas, que dirija toda la actividad.

U.G.T.

## PAROS Y MANIFESTACIONES EN RELACION CON LOS INCIDENTES DE SAN ADRIAN DE BESOS

**Barcelona, 5 (Informaciones, por M. S. D.).**— En relación con los incidentes registrados en la mañana del martes en San Adrián del Besos, a consecuencia de los cuales resultó muerto el obrero, don Manuel Fernández Márquez, al mediodía de ayer un numeroso grupo de personas se concentraron en la Rambla de Cataluña, en su confluencia con la avenida de José Antonio, para dirigirse después a la avenida de Gracia. Como consecuencia del nutrido grupo se bloqueó inmediatamente el tráfico y algunas de las bocacalles quedaron cerradas al colocar los manifestantes un buen número de vallas metálicas de las utilizadas para las obras de acondicionamiento que están siendo llevadas a cabo en dicho paseo. Poco después de que la manifestación se disolviera voluntariamente aparecieron algunos coches de la compañía de reserva general y helicópteros de la Policía Armada.

Por otra parte, a las ocho y cuarto de la tarde, otro grupo de jóvenes se

manifestó, portando banderas y pancartas y, al parecer, lanzaron artefactos incendiarios.

Asimismo en relación con los mismos incidentes de San Adrián del Besos, se han declarado paros parciales en distintas Facultades de las Universidades Centrales y Autónoma, así como en distintas empresas de San Adrián y Hospitalet.

### BARCELONA: CERRADA LA UNIVERSIDAD CENTRAL

**Barcelona, 5 (Pyresa).**— Con motivo de los conatos de manifestación registrados ayer por la mañana y de algunas asambleas celebradas en las Facultades en las que se decidió no asistir a clase, el Rectorado procedió, por la tarde, a cerrar la Universidad Central. Sin embargo, la Universidad Autónoma y la politécnica, según el propio rector, señor Villar Palasí, ofrecieron normalidad, absoluta, tan sólo interrumpida por una pequeña, asamblea en la que se decidió también no asistir a clase.

## Nota del Colegio de Abogados de Barcelona sobre los incidentes en San Adrián

**Barcelona, 5 (Europa Press).**— El Secretariado de Prensa del ilustre Colegio de Abogados de Barcelona ha remitido la siguiente nota:

"La Junta de gobierno del ilustre Colegio de Abogados de Barcelona, atenta a los deberes que le impone la función pública de la abogacía, consagrada a la defensa de los derechos humanos, en su reunión del pasado día 3 del actual adoptó por unanimidad los siguientes acuerdos:

1. Manifiesta su honda preocupación por la gravedad de los acontecimientos ocurridos en el día de ayer en San

Adrián Besos, en los que resultó muerta una persona y heridas otras varias.

2. Constatar con pesar la reiteración con que se vienen produciendo hechos de idéntica gravedad a la señalada, y que han dado lugar, en otras ocasiones, a manifestaciones de esta propia Corporación.

3. Resaltar la necesidad de que a la mayor urgencia se proceda a una nueva regulación de los supuestos de hecho que están en la base de las consecuencias denunciadas, de forma que queden suficientemente garantizados los derechos y libertades de la persona."

# NOTICIAS EN BARCELONA

(de la página 1)

## Universidad Complutense :

### Enfrentamientos con la policía

Madrid, 5. (Informaciones).— Hoy por la mañana, hacia las doce y media, en la Universidad Complutense, se han producido enfrentamientos entre la Policía y alumnos de las Facultades de Ciencias. Derecho y Filosofía.

Los estudiantes desalojaron los centros de las mencionadas Facultades y se dirigieron en masa hacia Medicina. En la zona deportiva fueron dispersados por la Policía, produciéndose repetidos enfrentamientos.

Los estudiantes cortaron el tráfico en varios puntos de « campus » y en algunos momentos hubo embotellamientos. A la una de la tarde se había restablecido ya la normalidad en el « campus ».

### CERRADA A LOS ALUMNOS LA FACULTAD DE CIENCIAS DE LA COMPLUTENSE

Madrid, 6. (Informaciones).— Hoy por la mañana numerosas fuerzas de la Policía han patrullado por la Ciudad Universitaria de la Complutense. A primeras horas la Facultad de Ciencias ha sido cerrada a los alumnos por orden del decano, quien la desalojó previamente, "en previsión de posibles alteraciones del orden". En las demás Facultades la asistencia ha sido muy escasa y en alguna, como, en Derecho, el paro era total. Hoy al mediodía estaba reunida la Junta de gobierno de esta Universidad y posteriormente lo hacía el Patronato. Las vacaciones de Semana Santa están previstas para el día 14 aunque que no se sabe si se adelantarán ante los desórdenes de los últimos días.

### La C. I. O. S. L. y los asesinatos de San Adrián

La CIOSL condena la acción salvaje de la policía de Barcelona, quien, abriendo el fuego el 3 de abril contra trabajadores en huelga, ha matado a un padre de familia de 27 años, Manuel Fernández, hiriendo a otros.

Con la huelga, los trabajadores de la empresa COPISA deseaban apoyar sus reivindicaciones en favor de un alza de salarios y la semana de 40 horas.

La policía ha procedido a detenciones entre los obreros huelguistas y entre los estudiantes que protestaron masivamente contra tales asesinatos. La afiliada a la CIOSL, la U.G.T. ha informado de las medidas que se han tomado por su iniciativa.

El secretario general de la CIOSL

anunció el envío de 30.000 pesetas a la familia de Manuel Fernández por intermedio de la UGT., a quien también se le ha encargado transmita el pésame del movimiento sindical libre internacional.

### LOS COMPAÑEROS BELGAS PROTESTAN

La Central General (FGTB) conoció con gran indignación el asesinato por parte de la policía española del trabajador barcelonés Fernández Marqués.

La Central General pone en evidencia este hecho ya que tratándose de un obrero de la construcción participando a una huelga en compañía de sus com-

pañeros de trabajo para obtener una mejora de sus salarios.

Llama la atención sobre lo acaecido ya que en todos los países democráticos los trabajadores tienen el perfecto derecho de formular sus reivindicaciones y de emprender una acción sindical. El hecho que la España de hoy haga excepción a esta regla demuestra suficientemente que ese país vive bajo la opresión de una dictadura militar.

La Central General FGTB, condena la ausencia de las más mínima libertad sindical y expresa su simpatía a los trabajadores españoles en lucha a los cuales ofrece todo su apoyo.

## SANGRE Y LUCHA OBRERA

La información oficial del asesinato gubernamental cometido en San Adrián de Besós, en la persona de los obreros de la empresa "Constructora Pirenaica, S.A.", Manuel Fernández Márquez y Serafín Villegas Jiménez es un tejido de falsedades, cinico y oprobioso. Un grupo de trabajadores de "Fuerzas Eléctricas de Cataluña, S.A." —empresa para la que se construye la Central Térmica—, que desde su lugar de trabajo presenciaron todo el desarrollo de los acontecimientos del día 3 en San Adrián, presentaron una denuncia contra la Policía, firmada con sus propios nombres, al Juzgado de guardia de Barcelona, que era el número 22, que la admitió.

El informe de nuestros compañeros de la Federación de la Construcción de la U.G.T., detalla asimismo la gestación y desarrollo de aquellos hechos. Fueron órdenes drásticas, criminales, del gobernador Pelayo Ros a la policía, lo que dió lugar a que ésta abriese el fuego contra los obreros, sin más preámbulos. Es incierto asimismo, que los obreros que construyen la central térmica no tuviesen presentadas sus reivindicaciones laborales inmediatas. Estas consistían en aumento de salarios en 4.000 pesetas mensuales, pago adecuado de las horas extraordinarias, negativa a los contratos en blanco, incorporación a la plantilla de obreros fijos y pleno derecho a la Seguridad Social. Estas reivindicaciones, aprobadas en asamblea libre, tenían sus representantes legítimos para negociarles cuya representatividad pretendieron desconocer las empresas constructoras. Es el problema grave que se origina en todos los centros de trabajo donde existe verdadera conciencia de clase. Las estructuras verticales del sindicalismo oficial, ni siquiera con la participación de las llamadas "Comisiones Obreras" y de algunos militantes de la "Confederación Nacional del Trabajo", no interesan a los trabajadores, y las empresas que no quieran reconocer a los verdaderos representantes de éstos, estarán siempre incapacitadas para un diálogo racional. Y se desarrollará la

violencia, que es el diálogo irracional dictado por los que no aceptan más trato que su propia imposición.

Y los obreros mueren, pues las armas de fuego y los medios de represión están en poder de los asesinos a sueldo, de esa escoria uniformada a la que llaman fuerza pública.

Pero el cinismo de los poderosos ya no engaña a nadie. Los obreros, en todas, partes, han hecho pública su protesta activa: Paros y huelgas innumerables en infinidad de empresas; manifestaciones callejeras con pancartas alusivas, prodigándose sin cesar. Réplica violenta a la agresión; torrentes de octavillas, desenmascarando al verdugo mayor de la provincia. Protestas de los Colegios profesionales. Denuncia en documento, del cardenal arzobispo de Barcelona, doctor Jubany, a quien la censura gubernamental, después de su párrafo que dice: "Hay situaciones injustas que oprimen e impiden el libre ejercicio de los derechos más elementales", le tachó su continuación, que decía: "Hay una violencia institucionalizada que provoca la violencia tumultuosa de las masas, las cuales, en ciertas circunstancias, caen fácilmente en "explosivas tentaciones en la desesperación". (Pablo VI)

Sin embargo, debemos felicitarnos por la reacción prometedora ante ese nuevo asesinato obrero. Barcelona y España —suponemos que también las organizaciones democráticas internacionales— han respondido con energía inusitada.

Basta de pusilanimidad y desaliento. Impongamos nuestros derechos, aunque sea a costa de nuestra propia sangre. Ayer Ruiz Vilaba, en e Meta. Hoy, Fernández Márquez y Serafín Villegas Jiménez en a Construcción, de nuestra provincia, constituyen banderas de lucha sin desmayo.

Prosiguen las protestas por doquier. Los asesinatos no deben quedar impunes; lo exige la creciente conciencia obrera, que ya está, por fin, en el camino de la victoria final.

Corresponsal.

**BARCELONA****¡A LA CLASE OBRERA DE CATALUÑA!**

El fascismo español ha asesinado a nuestro compañero Manuel FERNANDEZ MARQUEZ.

Esta es la respuesta de a patronal y de su estado franquista a la lucha justa que los obreros llevamos a cabo en la nueva central eléctrica de F.E.C.S.A.

¿Por qué motivo han asesinado a nuestro compañero Fernández? pues por pedir, como todos nosotros, estas reivindicaciones:

- 4.000 pts. de aumento por trabajador.
- 100 % en caso de enfermedad o accidente
- No a los contratos eventuales
- 40 horas de trabajo
- que los eventuales sean de plantilla
- 30 días de vacaciones.

Por exigir estos derechos hicimos nuestras asambleas y en ellas acordamos, como un solo hombre, ir a la huelga a partir del día 2. Al día siguiente, ya estaba allí un grupo de policías que no se atrevió a intervenir hasta que no llegaron dos autocares y varios "jeeps" repletos de policías.

Ante nuestra postura de no marcharnos, pasara lo que pasara, se estableció una lucha entre nosotros y la policía, los cuales sin ninguna contemplación, dispararon asesinando a nuestro compañero e hirviendo a varios más.

Ante este sistema de terror patronal y policial, nuestra respuesta inmediata debe ser la huelga de solidaridad en todas las empresas, acompañada por toda clase de protestas y manifestaciones de estudiantes, profesionales, barrios, etc. etc.

**¡ABAJO EL TERROR FASCISTA!  
¡POR NUESTRO SINDICATO DE CLASE! ¡PODER OBRERO!**

Comité provincial de la UGT.

Rogamos a todos nuestros suscriptores renueven su suscripción para facilitarnos el trabajo administrativo

**ABONOS**

**EUROPA** 50 F. fran. al año  
25 F. al semestre

**Otros Continentales** 80 F. fran. al año  
50 F. al semestre

Giros a **Fernando GUTIERREZ**  
C.C.P. 336 28 96 La Source

**IMPRIMERIE SPECIALE**

28 - 30, Rue Sainte  
MARSEILLE (1er)

**VIZCAYA****LOS COMITES DE FABRICA EN ACCION****A TODOS LOS TRABAJADORES DE G. E. E.**

DE TODOS es sabido que nuestra lucha por las reivindicaciones que planteamos ha sido el movimiento más serio y correcto que se ha realizado en nuestra empresa desde hace años.

Sin embargo la dirección ha contestado de la forma más brutal: **663 castigados en Galindo y 659 en Trapaga** con castigos de hasta dos meses. No sólo conformes con los castigos han osado despedir a **6 de nuestros mejores compañeros.**

Esto es el colmo y no podemos consentirlo, pues en boca de todos los trabajadores (no sólo de G.E.E.) está el que hay que defender a estos compañeros hasta el final. Antes de continuar es necesario aclarar el aspecto de que la empresa está en crisis, y que por ese motivo no nos pueden subir nada. No podemos admitir esta respuesta de la empresa, cuando se sabe que la GECO de la que forman parte las empresas de Galindo y Trapaga, en el año 1.972 ha tenido los mayores beneficios de su historia.

Si nuestro movimiento de asambleas ha sido ejemplar en todos los órdenes, no podemos dejar que se dejen de celebrar mientras nuestros compañeros no estén incorporados al trabajo.

Está claro que a la dirección no le importa como se hagan las cosas, pues nosotros para ellos somos "basura" y valemos lo mismo que cualquier máquina, cuando no rinde (en este caso nuestros paros) a la calle, y no se tiene en cuenta que somos hombres y que gracias a esos hombres ellos tienen esos capitales tan fabulosos que pretenden tapar diciendo que están en crisis.

Todo el mundo conoce que los trabajadores de la Naval han sido suspendidos de empleo y sueldo durante dos meses, por no haber sido atendidas sus peticiones en su totalidad, es decir que siguen luchando hasta conseguir sus justas peticiones. Debemos tener en cuenta además que se han solidarizado con los despedidos y castigados de nuestra empresa.

Llama la atención que a pesar de que han parado mucho más tiempo que en G.E.E., no han despedido a nadie y los castigos es para todos igual. ¿Porqué G.E.E. obra con tanta dureza desde el principio? Para tratar de romper la unión que existía entre los trabajadores y que iba en aumento día a día.

Ya nos hemos incorporado al trabajo la mayor parte de los trabajadores, pero continúan en la calle 164 castigados con más de 7 días, y los 6 que están despedidos, por lo que hemos de poner todo lo que esté de nuestra parte para que se anulen los despidos y los castigos.

Si nuestras peticiones han sido justas y sabemos que sí lo han sido, tenemos que seguir defendiéndolas, con nuestra unidad, invitando a todos los que no han sido sancionados a que participen y se unan al resto de los compañeros en solicitud de las peticiones planteadas, ya que las mejoras que se consigan vamos a disfrutarlas todos.

**¡Lucha obrera unida contra la represión patronal!**

Comité de Fábrica.

**AL PUEBLO DE BARCELONA A COMARCA:**

Ha sido asesinado, en la Central Térmica del Besós, el compañero Manuel Fernández Marquez, acosado con sus compañeros por la policía al resistirse a abandonar su lugar de trabajo, donde habían acudido para continuar la huelga en su puesto.

La huelga de los obreros de Copisa, Control y Aplicaciones y Sade, era motivada por la intransigencia de las empresas a aceptar la plataforma reivindicativa común, que suponía esencialmente:

- 4.000 pts mensuales de aumento incremental proporcional para horas extras
- plus de escolaridad
- incorporación como fijos en el trabajo

**HUELGAS, PAROS Y PROTESTAS, DEBEN SER LA RESPUESTA AL TERROR A QUE SE NOS SOMETE POR LA SIMPLE DEMANDA DE LO QUE EN JUSTICIA NOS CORRESPONDE.**

Federación de la Construcción UGT.

**ADMINISTRACION**

Toda la correspondencia debe dirigirse a :

**Fernando GUTIERREZ**  
31, rue Général-Beuret  
PARIS (15me)

Los giros se dirigirán a :  
**Fernando GUTIERREZ**  
C.O.P. 336 28 96 La Source

**REDACCION**

Toda la correspondencia debe dirigirse a :

**"LE SOCIALISTE"**  
31, rue Général-Beuret  
PARIS (15me)

# FISONOMIA DE LA U.G.T.

La U.G.T. es la central sindical más antigua de España. Se fundó en Barcelona en 1888, veintidos años antes que la C.N.T. Fue declarada ilegal y sometida a la clandestinidad en 1939 por la reacción triunfante del capitalismo fascista español, en combinación con las variantes fascistas europeas del momento. Pese a la sistemática persecución de la que fueron víctimas sus militantes; pese a los recelos, el miedo, los prejuicios y dificultades propias del régimen antisindical que se padece hace más de treinta años, la U.G.T. subsiste. A cada una de las ocho caídas de la Comisión Ejecutiva, se ha replicado volviendo a reorganizar los cuadros directivos. Al principio por militantes veteranos. Posteriormente por obreros jóvenes que con plena responsabilidad han ido tomando la antorcha del relevo.

La incorporación de nuevos militantes y el mecanismo de participación democrática, han hecho posible, y sigue ofreciendo posibilidades de actualización de posiciones y estrategias, para poner al día la dinámica de lucha conforme las realidades de hoy.

Por ello, nos atrevemos a afirmar que la U.G.T., es la central sindical decana del país, sazónada de experiencias en luchas sociales, que por su estructura democrática, la libertad interna de expresión y el dogmatismo que presupone la subordinación de todos a los acuerdos de la mayoría, es o puede ser, si los trabajadores somos capaces, la más actual.

Pero hay que cambiar y renovarse sin renunciarse. Existen aspectos en la fisonomía de la U.G.T. que siendo de origen, combatiremos internamente, en nuestros Congresos, para que persistan. En ello estamos quienes nos vemos estimulados por algo más que por inmediatas mejoras económicas. Nos referimos a la tan discutida base doctrinal, que propugnando la desaparición de las clases sociales por la emancipación económica y política de los trabajadores, abre las puertas a la fijación de tácticas y compromisos de lucha, acordes con el ideario socialista.

La U.G.T. es un sindicato de orientación política socialista, cuyo fundamento doctrinal se inspira en la lucha de clases y en la autoemancipación de la clase trabajadora.

La orientación socialista significa que, además de las acciones diarias para las mejoras económicas y sociales inmediatas, se propugna la transformación radical de la sociedad. El trabajador no puede reducirse a la dimensión de productor-consumidor, debiendo reivindicar su condición de ciudadano y hombre o persona que la sociedad capitalista le niega. Para ello se debe operar sobre la estructura económica, aboliendo la propiedad privada de los medios de producción para que los recursos y bienes materiales sean controlados y dirigidos por la Sociedad en beneficio de todos.

La superación del individualismo egoísta y los afanes de lucro particular es indispensable para acabar con la explotación de unos hombres sobre

otros e instaurar la justicia y la fraternidad.

Esta concepción finalista, implica un acercamiento doctrinal y táctico con la organización política que mejor se identifique con el sindicato, sin caer en la torpeza de confundir sindicato con partido a vanguardia político, ni poner en riesgo de dependencia la necesaria autonomía funcional y organizativa del genuino estructuraje proletario. Ciertos críticos, entre ellos Tuñón de Lara, han señalado la existencia de un control del Partido Socialista Obrero Español sobre la Unión General de Trabajadores, a lo largo de su trayectoria. No mencionan, o lo hacen muy indirectamente el hecho de que los dirigentes de U.G.T. eran nombrados en la abierta democracia de sus Congresos, que en momentos decisivos, como por ejemplo la huelga general de 1917 —y se podrían referir otras fechas— la iniciativa partió del XII Congreso de la U.G.T., identificándose, y yendo por lo tanto a remolque, el P.S.O.E., defendiendo las posiciones adoptadas por el Sindicato, y que en última instancia es lógica la interinfluencia entre organizaciones democráticas y anticapitalistas, dada la necesidad de lucha simultánea en todos los frentes en los combates librados contra la reacción y el capitalismo.

Respecto a la lucha de clases, podríamos ahorrarnos la explicación, Bastaría enumerar unos cuantos hechos actuales para demostrar que son los poderosos, las clases dominantes las que imponen su ley, para defender sus intereses en oposición siempre con los intereses de los débiles y las clases dominadas. La lucha de clases no es

una invención, es una realidad de cada día. La armonía social entre dominantes y dominados, ricos y pobres, empresarios y trabajadores, no es una realidad. Ni siquiera una invención. Es un cuento.

Toda estrategia proletaria y señalamiento de objetivos, aún a corto o medio plazo, debe estar precedido del reconocimiento del antagonismo irreconciliable de las clases, y del papel histórico de los obreros, que no es otro que el de acabar con las clases y las luchas entre los hombres.

La autoemancipación de los trabajadores, expresa el deseo de conseguir por sí solos su liberación económica y política. Como se decía en el preámbulo de la Internacional y en lo que coincidieron Marx, Bakunin y los seguidores de ambos en aquel entonces, "la emancipación de la clase trabajadora debe ser obra de los trabajadores mismos". La tutela es incompatible con la emancipación.

Secundando gregariamente las consignas de las élites redentoras, podremos cambiar la situación actual, pero también es fácil caer en nuevas formas de dependencia y de opresión política. La revolución no puede ser para la clase trabajadora, si no es protagonizada por ella misma. Entendemos hoy, más que nunca, son vigentes estos principios. Los mantendremos invariables, para que las perspectivas y las acciones diarias en las que podamos intervenir, alcancen el necesario contenido revolucionario.

PEDRO.

De "Unión", Portavoz de la U.G.T., Barcelona.

## PICASSO

Sí, el español más importante de este siglo ha muerto en el destierro a los noventa y un años de edad. Destierro voluntario y empecinado.

Toda la prensa mundial está repleta de extensas biografías y profundos estudios sobre el significado de su arte. Si en pintura fue genial y protelico, como hombre solamente tuvo una actitud, sin concesiones ni cambios: la oposición a la tiranía.

Poseía un carnet político. Es cierto Pero no hay nadie que pueda ponerle a Picasso ese carnet como una etiqueta. Fue un hombre libre y su capacidad de reacción ante la injusticia no la tuvo ninguna consideración de partido.

En realidad Picasso fue un anarquista « sul génerois », empapado de impulsos generosos que ha legado al mundo la terrible imprecación contra la tiranía y la guerra que significa su cuadro « Guernica » y que resonará en el tiempo cuando ya no quede ni recuerdo en el hombre de los verdugos.

Los mejores y más célebres hom-

bres que España produjo en este siglo, murieron en el destierro porque una España esclavizada les había cerrado las puertas. Tremendo estigma que viene a subrayar y profundizar la muerte en Francia de Ruiz Picasso, genial artista y hombre enterizo.

## LA MIGRACION EROTICA

★ Viene de la página 8

en estas cuestiones de entropierna. Ya dije yo hace días que a reserva espiritual no hay quien nos gane. Vamos hacia Europa seguimos siendo el país del macho, la patria de don Juan, donde la Televisión invita a sentar plaza en los paracaidistas porque son los que se llevan las mozas de calle, donde el valor se mide por el tamaño de ciertas glándulas y donde, por tal razón, el caballo del Espartero tiene más renombre que el general que lo cabalga.

El Diablo Cortés.

Se ha prohibido EL SOCIALISTA y nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos conciliamente recibirlos como hermanos, sólo al menos de los amigos que los vergonzosamente os hacen de quitar.

Georges BRUTELLE  
Secretario General adjunto  
de la S. F. I. O.

# LE SOCIALISTE

BIMENSUEL

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.

Georges BRUTELLE  
Secrétaire Général adjoint  
de la S. F. I. O.

## ESPAGNE

### L'U.G.T. réagit devant le meurtre d'un travailleur par la police

Judi, toutes les organisations clandestines de Catalogne se sont réunies à l'invitation de l'Union générale des Travailleurs. Ensemble, elles ont élaboré les modalités d'une action future alors que les forces de la répression franquiste viennent d'assassiner, mardi, un travailleur à San Adrian del Basos.

Parce que les travailleurs d'une entreprise de construction avaient voulu revendiquer en faveur d'une promotion salariale, l'usine s'est trouvée fermée pendant cinq jours. Les travailleurs ont occupé les locaux d'où ils ont été brutalement expulsés par la « Police armée ».

Alors que les travailleurs, retranchés derrière un talus harcelaient les policiers à coups de pierre, ces derniers ont ouvert le feu. Une première salve tirée en l'air fut suivie d'une seconde dirigée directement contre le groupe des grévistes.

Manuel Fernandez Marquez, père de famille de 27 ans, a été tué et plusieurs de ses camarades ont été blessés. L'un d'entre eux, Séraphin Villegas, 25 ans, lutte toujours contre la mort, à l'hôpital.

Pour empêcher toute manifestation populaire, la police a enlevé le corps de Marquez avant l'heure prévue pour les obsèques, jeudi. Mais, dès mercredi, des débrayages massifs ont eu lieu dans les entreprises et les lycées de la région de Barcelone.

De son côté, l'Union générale des Travailleurs a pris ses responsabilités en convoquant la réunion de jeudi. D'autre part, la C.I.S.L. dont l'U.G.T. est membre actif, a stigmatisé les actes de la police, de Barcelone et a offert une aide financière à la famille de Manuel Fernandez Marquez.

#### L'ARCHEVEQUE DE BARCELONE PREND POSITION

« L'injustice sociale » est la cause principale des heurts survenus, mardi,

entre ouvriers et policiers sur un chantier de la banlieue de Barcelone, a déclaré le cardinal Narciso Jubany Arnao, archevêque de Barcelone.

« Nous ne pouvons condamner la violence sans analyser ses causes, a dit le cardinal nommé le mois dernier par Paul VI. Il existe des situations d'injustice qui oppriment et empêchent le libre exercice des droits fondamentaux.

« Certains conflits violents pourraient être évités si les réformes nécessaires étaient faites à temps » La violence institutionnalisée provoque la violence tumultueuse.

#### 50.000 PESETAS DE MULTA A UN PARROCO VIZCAINO POR HOMILIA PRONUNCIADA EN LOS FUNERALES DEL ABOGADO José Antonio ECHEBARRIETA ORTIZ

Bilbao. — La agencia Logos distribuyó el 14 de marzo el siguiente despacho :

"Una multa de 50.000 pesetas le ha sido impuesta por la autoridad gubernativa al párroco de la localidad vizcaína de Sodupe, don Ignacio Aurteneche, como consecuencia de la homilía pronunciada por dicho sacerdote en los funerales del abogado bilbaíno don José Antonio Echebarrieta Ortiz, fallecido de muerte natural, uno de los letrados que intervino en el proceso de Burgos y cualificado defensor de activistas de la E.T.A., hermano del destacado militante de E.T.A., Francisco Javier, muerto en un encuentro con la Guardia Civil el 7 de junio de 1968.

El oficio funeral a que hace referencia la sanción se celebró el pasado 25 de febrero en la parroquia de San Antón.

A juicio de la autoridad gubernativa, en la homilía fueron vertidos conceptos merecedores de tal sanción".

## APUNTES

### LA MIGRACION EROTICA

NADIE DEMUESTRA mejor nuestro apasionado deseo de integración a Europa que los miles de españoles que han atravesado los Pirineos para ver "El último tango en París". Mi pluriempleo no me da para fines de semana en Biarritz o Perpiñán y por eso no conozco aún esta película de la que dicen que alcanza un índice tan elevado de cultura cinematográfica y de convivencia espiritual y de la otra que a su intérprete, Marlon Brando, deberían haberle concedido la Medalla al Mérito Turístico de Francia; aquí se la hemos dado al bailarín Antonio y eso que danza vestido.

Hasta el diario "Le Monde" ha señalado la importancia del fenómeno de integración a la Europa turística y erótica.

El nuevo estilo de peregrinación ha venido a reemplazar a las que se hacían a Lourdes con fines quizá más santos menos positivos, políticamente hablando. Pero no deja de tener sus inconvenientes porque los peregrinos de la devoción erótica suelen pasar por delante de librerías donde se venden libros de política prohibida. Digamos para honor de la lealtad de los españoles al Movimiento que, si entran en ellas, consultan, vacilan y terminan comprando "Playboy".

No seríamos celtíberos si este ferviente anhelo de entrar en Europa por la puerta estrecha del cine verde no tuviera sus detractores como don Enrique Rubio que en "El Noticiero Universal" fulmina contra los "cien mil palurdos... catetos y morbosos... que han ido a Perpiñán... (incluso en viajes organizados)... rumbo a la desintegración de cuanto tenemos". Y es que en este punto del acercamiento a Europa, como en el de la apertura democrática o el de las asociaciones políticas, el criterio oficial es tan flotante como la peseta. También flotamos en los moral y por eso hacemos películas en dos versiones: una casta para el país y otra sicalpítica para el extranjero. Díganlo en Compostela, donde una equivocación en la versión enviada produjo una migración interior gallega que ríete tú, lector, de las del Año Santo.

No flotará, empero, gracias a la sabia dirección del Altísimo, nuestro tradicional concepto de la moralidad